教學創新課程競賽(北二區)徵件公告
一、宗旨：為激盪教學創意並支持教師投入教學型升等，北二區區域教學資源分享計畫特此辦理此競賽，搭配推動教師多元升等制度試辦學校計畫，以充實創新教學檔案資料庫，並建立大學教師教學專業之交流平台，於未來持續推動實施。
二、指導單位：教育部。
三、主辦單位：慈濟大學教師發展暨教學資源中心。
四、參賽對象：北二區區域夥伴學校之專、兼任教師。 
五、競賽說明：
(一)本競賽作品為大學各領域教學科目、進行之創新教學作法，並具實際成果之教學歷程檔案。
(二)教學歷程檔案格式：
1.包括封面頁、摘要頁、目錄、正文、參考文獻及附錄，並請依順序編入頁碼，正文以二十頁為限，總頁數以五十頁為限。
2.正文為任一科目創新教學之實務歷程，可包含教學理念、教學實務設計與實施、教學成果回饋、結論與建議，可展現創新教學實施與成果之要項。
3.課程教學內容與資源之使用需符合智慧財產權相關規範。
4.必要時得附加影音檔案，須為未經公開之檔案。影片格式以 3 至 5 分鐘為一單位（類比論文之圖表），標示主題、說明及字幕引用於作品中。請繳交AVI、MPEG-4、WMV、FLV、MOV檔。
(三)競賽報名方式：請至本競賽專頁填寫報名表單https://goo.gl/Sk8YnS，競賽作品及附加檔案一律上傳至連結網站https://goo.gl/1NwrkM中，可一次框選多個檔案上傳。承辦人於報名完成後一週內以電子郵件通知，若未收到回覆請電洽承辦人。
(四)評分方式：由本校大學教師教發展教教學資源中心執行委員會審議。
六、績優獎勵如下，若無績優者得予從缺：
(一)特優一名:頒發獎金新臺幣一萬元整及獎狀一紙。 
(二)優等六名:各頒發獎金新臺幣五千元整及獎狀一紙。 
(三)佳作若干名:各頒發獎狀一紙。
七、作業時程：
(一)繳件日期：請於106年11月15日前至報名網站完成報名手續並繳交作品。
(二)競賽結果公告：106年11月底前以 E-mail 通知，並於本校/教師發展暨學資源中心/教師專業組網頁公告。 
八、注意事項
(一)得獎教師應將教學歷程檔案授權本校圖書館機構典藏。
(二)請於參賽時檢附相關人員之參賽人聲明書。
(三)教學歷程檔案須為自己創作，若經人檢舉或告發為他人代勞，且有具體事實者，取消其參賽資 格；若獲獎勵，將追回獎金、獎狀。若為已用書面著作形式公開發表之作品不得參賽，若經人檢舉或告發，亦同。請於參賽時檢附相關人員之參賽人聲明書。若有參賽教師曾得本競賽獎項之得獎作品後，再次以同一主題參賽請於申請表註明，並且附新舊著作異同對照表。
(四) 參賽者教學歷程檔案嚴禁抄襲與仿冒，若經人檢舉或告發而涉及著作權、專利權及其他權利之 侵害情事，參賽者應自負一切法律責任。
(五)本競賽屬非營利且具有教育性質，符合著作權法第六十五條「著作之合理使用，不構成著作財產權之侵害」。但為尊重著作權，請參賽者使用非原創素材時，於教案中註明使用之素材來源，包括圖片(註明新聞資料來源、圖像光碟出版者、圖庫版權商、攝影者、出版商等)、音樂(註明音樂詞、曲作者、編曲者、演唱人、歌名及唱片發行公司)等相關資料。
(六)主辦單位可逕行將參賽作品及其圖像使用於宣傳、發表、出版、佈置、展覽、刊登報章雜誌或印製圖書等用途。
(七)經費來源由教育部補助相關計畫經費支應。
(八)主辦單位得保留終止、修改、取消此活動及修正本要點之權利。
九、聯絡資訊：
(一)聯絡單位:慈濟大學_教師發展暨教學資源中心_教師專業組
(二)聯絡信箱：tcudfd511@gms.tcu.edu.tw 
(三)聯絡電話：(03) 8565-301轉2678凱琪、1126婉婷、1112秀玲
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