弦 起 音 揚 木吉他演奏會

Open Strings Solo Guitar Concert
--  Jacques Stotzem、Naoki Jo、黃家偉  --

活動企劃書

==============================================

壹、宗旨
這些年間，木吉他鋼弦演奏的風氣蔚為風潮，在一些愛好者與支持者的努力推廣之下，這股風潮與熱情不僅持續加溫，並完美地促成一次又一次國際知名的木吉他演奏大師來台演出！

弦風音樂爲了讓更多的音樂愛好者聆聽到木吉他音樂的美麗，連續八年不間斷遞邀請國外的木吉他演奏大師來台演出，近期的”弦起音揚木吉他演奏會”更儼然成為木吉他演奏會的代名詞，演出的質與量在各地均是有口皆碑！
在2007下半年，再度邀請了國外演奏家Jacques Stotzem、Naoki Jo以及國內知名的演奏好手黃家偉共同演出，希望能夠爲國內的聽眾們帶來最精采的演出！

相信藉由這次國內外盛大的交流，勢必將為國內吉他界注入一股新的活力，並隨著這一股熱潮吸引更多的愛好者及學習人口，使吉他音樂成為大眾更樂於欣賞及接受的音樂文化。
貳、演出者介紹

--Jacques Stotzem--
Jacques Stotzem是名溫文友善的比利時音樂家，可說是當今全世界最受推崇的Fingerstyle木吉他演奏家之一。Fingerstyle Guitar雜誌曾對他的音樂評論如下「Jacques Stotzem的音樂所展現的，乃是將撼動人心的旋律、複雜精巧的和聲、律動強烈的低音進行、以及特有的情感所綜合而成的罕見完美組合。」Jacques Stotzem的音樂風格，不論是如藍調音樂或搖滾樂般節奏強烈的曲風，或是溫柔婉轉的抒情曲，恣意搖擺的爵士樂風，Jacques Stotzem都能將其表現的行雲流水，揮灑自如，而不失其個人的獨特風格。
—Naoki Jo—

Naoki Jo，城 直樹，1980年一月九日出生於鹿兒島，國中二年級開始接觸吉他，已於日本發行兩張唱片及一張現場演出DVD，是日本新生代的吉他手。吉他對他來說是表現自己不可或缺的一種方式，為了表現出自己想呈現的音色，他用多樣的手法及調弦來進行演奏，左右手點弦、面板敲擊各種手法都能在他的表演中看到。加上活潑、張狂的肢體語言，使他的演出像是一場充滿音樂的表演。
-- 黃家偉 --
　AGTM（Acoustic GuiTar Music）木吉他演奏俱樂部創辦人，長期推廣吉他音樂環境不遺餘力，為台灣推廣Fingerstyle鋼弦演奏之先驅。

　曾任多所大專院校吉他社指導老師；現為AGTM木吉他演奏專輯製作人、AGTM顧問以及全省弦音音樂坊（台南店、台中店、桃園店）專任吉他教師。

　擅長吉他演奏編曲，專職於吉他音樂創作，其創作融合中國音樂曲風及西方演奏技巧。

音樂教材著作及吉他演奏專輯： 
【風之國度】-麥書文化發行（1998.04）

【弦之肖像】-麥書文化發行（1999.07）

【異想世界】-麥書文化發行（1999.12）

【繞指餘音】-麥書文化發行（2001.01）
【醍醐】-麥書文化發行（2002.10）

【醇】-弦風音樂發行（2003.11）

【泛黃的年代】-弦風音樂發行（2004.01）

【戀琴】-弦風音樂發行（2004.07）

【旅】-弦風音樂發行（2005.12）

【迴】-弦風音樂發行（2006.12）

參、執行架構

一、節目名稱：弦起音揚木吉他演奏會

二、主辦單位：弦風音樂文化事業有限公司、Naga Guitars
三、承辦單位：台北、桃園、台中、台南弦音音樂坊
四、協辦單位：慈濟大學課外組、吉他社
五、活動日期：96年12月 3 日（一）

六、活動地點：慈濟大學250B演藝廳

