新北市技職教育研究發展支持計畫
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壹、目的
為促進新北市技職教育創新及永續發展，並落實就學在地化，新北市政府教育局（以下簡稱本局）特辦理「新北市技職教育研究發展支持計畫」（以下簡稱本計畫），鼓勵教育相關行政與教學人員，以及各大專校院博士生、碩士生，以新北市技職教育相關領域為主題，運用科學方法進行研究，藉由探討教育政策推動與教育現場落實之情形，為後續新北市技職教育發展提供建言，其成果亦可作為新北市政府技職教育政策研擬或實務推動之參據。
貳、辦理單位
一、主辦單位：新北市政府教育局
二、協辦單位：國立臺灣師範大學工業教育學系
參、獎勵項目及對象
一、獎勵類型
(一)學術期刊論文發表
學術期刊論文以第一作者發表於國家科學及技術委員會（以下簡稱國科會）最新年度「臺灣人文及社會科學期刊評比暨核心期刊收錄」期刊，論文內容符合本計畫目的者。
(二)學術研討會論文發表
學術論文以第一作者發表於國內外具審查機制之研討會，論文內容符合本計畫目的者。
二、獎勵項目
(一)國科會第1級學術期刊，每篇20,000元。
(二)國科會第2級學術期刊，每篇15,000元。
(三)國科會第3級學術期刊，每篇10,000元。
(四)國內其他學術期刊，每篇5,000元。
(五)國外學術期刊（SSCI同等級），每篇20,000元。
(六)國外其他學術期刊，每篇10,000元。
(七)國內學術研討會論文發表，每篇4,000元。
(八)國內學術研討會海報發表，每篇3,000元。
(九)國外學術研討會論文發表，每篇6,000元。
(十)國外學術研討會海報發表，每篇4,000元。
三、獎勵對象
(一)國內技職教育領域學者專家。
(二)國內各大專校院博、碩士學生。
(三)本市所屬各級學校校長、行政人員、教師。
(四)本市各局處公務人員、約聘人員、暫雇人員。
肆、實施方式
一、獎勵期限
前一年度論文發表於學術期刊或學術研討會。
二、申請期限
由主辦單位公告申請日期。
三、申請方式
(一)學術期刊論文
將申請表（附件1）、發表證明、期刊封面、期刊目錄、學術論文電子檔，參照「電子檔掃描排序」（附件2），以電子郵件傳送承辦人信箱（ntpctvet2024@gmail.com）
(二)學術研討會論文
將申請表（附件1）、發表證明、大會議程（需含發表人姓名、學術論文名稱）、學術論文電子檔（海報電子檔），參照「電子檔掃描排序」（附件2），以電子郵件傳送承辦人信箱（ntpctvet2024@gmail.com）。
(三)申請審查
主辦單位邀請學者專家就申請案件進行審查，每年度擇優獎勵學術期刊論文15案、研討會論文30案，並保留擇優錄取之權利，審查結果將即時通知申請者。
伍、注意事項
一、受本局獎勵著作權仍歸原著者所有，但應同意無償授權本局基於推廣教育活動、執行其職務或非其他營利之目的，得不限地域、時間、方式，公開陳列、展示、傳輸、重製等方式，利用其論文內容之權利，不另支付費用，並承諾除標示作者姓名外，不對本局及其附屬機關（構）行使著作人格權。
二、著作人應保證所完成之著作係自行創作，並未侵害他人著作權或其他權益，或違反學術論理或相關法令之事。如有違反前開保證，受獎勵者應自行負責，與本局無涉，並應返還已支領之獎勵金，亦不得再行申請獎勵計畫。
三、申請本獎勵計畫，倘欲同時向其他單位申請獎勵或補助項目，請於申請表備註欄中一併揭示敘明。如登載不實者，應返還已支領之獎勵金，亦不得再行申請。本計畫亦不得與「新北市政府教育局中小學研究發展獎勵計畫」重覆申請，違者應繳回獎勵金。
四、作者須依學術倫理將具隱私性資料妥善處理，不得於著作中顯示，倘必須載明以佐證研究內涵，請以假名、代碼、代號等方式處理，以維護被研究者之隱私與權益，惟相關資料倘於本局之權責範圍內，仍須依本局所需如實提供。
五、受獎勵著作人有義務參加本局舉辦之分享活動，並同意提供論文摘要或簡報（依本局通知之格式），供舉辦分享活動使用。
六、計畫經費獎勵之人員具有下列情事之一者，本局得撤銷其獎勵資格，並依相關法令議處：
(一)提交資料經查證與事實不符者。
(二)錄取前後五年，有違反教師法第四章各條款等相關規定，經查屬實者。
七、本計畫奉核後實施，修正時亦同。
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「新北市技職教育研究發展支持計畫」電子檔掃描排序一、期刊論文
(一)申請表（附件1）。
(二)發表證明。
(三)學術期刊封面。
(四)學術期刊目錄。
(五)完整學術論文。
二、研討會論文
(一)申請表（附件1）。
(二)發表證明。
(三)學術研討會大會議程（需含發表人姓名及論文名稱）。
(四)完整學術論文（海報電子檔）。
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