聖母學報撰寫格式

一、電子檔格式：
    學報文稿請採電腦書寫，並一律用Microsoft WORD（DOC檔案格式）建檔，檔案名稱請以「投稿之西元年份_第一作者姓名.doc」命名，例如：2008_王大同.doc。

二、頁面設定格式：

（一）頁面規格：採A4、縱向。
（二）文字編排：由左至右橫書。

（三）邊界設定：上下邊界2公分，左邊界3公分，右邊界2公分。

（四）段落間距：採單行間距，與前後段距離0列。
（五）中文標點符號請採用全形，英文請採用半形。

三、文稿格式：

    文稿應依下列順序撰寫：中文論文題目、英文論文題目、中文作者姓名、英文作者姓名、中文摘要、中文關鍵字、英文摘要、英文關鍵字、正文、參考文獻、附圖、附表。其撰寫格式詳述如下：
（一）中文論文題目採標楷粗體18號字，置中。
（二）英文論文題目採Times New Roman粗體16號字，除介係詞及冠詞 外，每字的第一字母為大寫，其餘小寫，置中。
（三）中文作者姓名採標楷粗體14號字，置中。兩位以上作者則由左而右 以頓號隔開排序。並加阿拉伯數字註腳，以標楷體10號字註明服務機關與職稱(如範例)。
（四）英文作者姓名採Times New Roman粗體14號字，置中。兩位以上作者則由左而右 以逗點隔開排序。並加阿拉伯數字註腳。
（五）中文摘要（標題）採標楷粗體12號字，置中。中文摘要內文（300至400字為原則）採標楷體12號字，左右對齊。中文關鍵字（3至6個）採標楷體12號字，左右對齊。
（六）英文摘要之Abstract字採Times New Roman體12號字，置中。英文摘要內文（300字以內為原則）採Times New Roman體12號字，左右對齊。英文關鍵字（3至6個）採Times New Roman體12號字，左右對齊。
（七）正文格式：
      1.標題章節層次排序原則：中文稿請依壹、一、（一）、1、（1）、a ；英文稿請依I、i、A、a編號順序書寫。第一層標題採標楷粗體16號字，置左。第二層以下標題採標楷粗體12號字，置左。第一層標題與前段文字需另空一行間距，其餘標題前則免。
      2.文稿內文請採標楷體（中文）或Times New Roman（英文）12號字，行距請採「單行間距」，左右對齊。每段起首縮排四個字元。
      3.關於圖(figure)之規定：
      (1).圖片按其在文中出現之順序加以編號，圖正下方並用標楷體10號字註明圖1、圖2等圖號與簡要說明。

      (2).來稿所附圖表應力求清晰，繪製圖應以向量格式(例如WORD的『繪圖』功能或VISIO等)為原則，影像圖一律用jpg全彩，解析度至少150dpi為原則。

      (3).圖片之說明力求精簡完整（包括學名），使讀者不須閱讀正文即能了解圖片之內容。
      4.製作表格(table)之規定：
      (1).每一表格分別繕寫，左上方須有標題，並加表1、表2等冠號表格之標題，下方說明文字請以標楷體10號字。

      (2).表格中之項目與內容應儘量簡化。可用文字說明者不必列表。表之內容不必以文字作重覆之敘述。

      (3).表中如另需小註用ａ、ｂ、ｃ等字母置於數字或文字之右上角，註之內容以ａ、ｂ、ｃ之順序緊列於表後，但請儘量避免小註。

（八）參考文獻：

      1.參考文獻請依APA第五版之格式撰寫。
      2.標題採標楷粗體16號字，置左。內文請採標楷體（中文）或Times New Roman（英文）12號字，行距請採「單行間距」，左右對齊。
      3.如引用或翻譯他人圖(figure)、表(table)時，務必加註出處並附版權所有者同意函。
      4.排列順序為中文在前，外文在後。中文請依姓氏筆畫排列，筆畫少的請置前面，英文請依字母順序排列。

論文撰寫格式範例
Preparation of Paper
姓名一
、姓名二

中文摘要
為了論文集編輯上的需要，本文提供一個統一格式，供作者撰寫論文時參考使用。
關鍵詞：論文集、論文格式

Abstract
Because of the edition of proceedings, this article provides guidance for paper writing under “The Second Academic Conference of Interior Design in R.O.C. year 2000”.

Keywords: Proceedings, Paper Style

壹、導論
本學報除本校教師外，並歡迎一般資格之論文投稿。辦法如下：

一、初審稿件

論文摘要以300字為限（顧敏，2002）。全文需含論文題目、作者及所屬單位。

二、正式論文

符合初審結果者，得投以正式論文（張保隆等，1997）。書寫內容需含論文全名、作者及所屬單位、中英文摘要、關鍵詞、本文及文獻參考等，編寫注意要點詳見學報撰寫格式說明。
貳、文獻回顧

使用A4白色紙張，即長29.7公分，寬21公分。繕打時採用橫式，除題目（置中對齊）與作者資料（靠左）採一欄外，中英文摘要、正文和參考文獻分兩欄，採左右對齊。每頁上下側及右邊界各留2公分，左邊界3公分，而在兩欄間則相隔0.5公分。內容在10~20頁。

參、研究方法

一、格式
全文之中英文打字除特別規定外，一律為每行繕打(行間不另留間距)，行距全為12pt。但在本文與章節標題之間，請隔兩行繕打。
二、字體
報告的正文以中英文撰寫均可。在字體的使用方面，可以參考學報撰寫格式說明中所選擇的字體，英文使用Times New Roman （
Miller,2002），中文使用標楷體。全文內容除特別規定外，字體大小皆以12 pt為主。

肆、結論與建議
    圖表等可以列在文中，或參考文獻之後。列在文中者，一般置於欄位頂端或底端，並儘可能的靠近正文中第一次提及的地方。比較大的圖表，可以含括兩個欄。各圖表請備說明內容，圖的說明應置於圖的下方，而表的說明應置於表的上方。圖表請以圖1、圖2…，表1、表2…等方式標示之。
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